[bookmark: F_GongWenZW]附件
关于进一步做好我区土地征收成片
开发工作的通知
（征求意见稿）

各市、县（市、区）人民政府，各市、县（市、区）自然资源局，厅机关各处（室、局），厅直属各单位：
[bookmark: _GoBack]为贯彻落实《中华人民共和国土地管理法》《自然资源部关于印发〈土地征收成片开发标准〉的通知》（自然资规〔2023〕7号）等法律法规和文件精神，进一步规范我区土地征收成片开发管理工作，经自治区人民政府同意，现就有关事项通知如下：
一、准确把握土地征收成片开发范围
成片开发是指在国土空间规划确定的城镇建设用地范围内，由县级以上地方人民政府组织对一定范围的土地进行综合性开发建设的活动。一个完整的土地征收成片开发范围可包含一个或多个地块，但应尽量集中连片、相对完整，不同成片开发范围不得相互重叠。
二、明确土地征收成片开发方案编制规定
县级以上地方人民政府应依据当地国民经济和社会发展规划、国土空间规划，组织编制土地征收成片开发方案。各市辖区、自贸试验区和开发区、城市新区可单独组织编制土地征收成片开发方案，涉及两个或以上市辖区的方案可由设区市人民政府组织编制。
在编制土地征收成片开发方案时，应通过书函或者会议方式充分征求县级以上人大代表、政协委员，社会公众和有关专家学者的意见，并将意见征求情况形成书面记录，其中征求社会公众意见时可通过网络、电视、报纸等媒体公开进行，征求意见时间一般不少于5个工作日。
土地征收成片开发方案应包括以下内容：
（一）成片开发的位置、面积、范围，基础设施等基本情况；
（二）成片开发的必要性、主要用途和实现的功能；
（三）成片开发拟安排的基础设施、公共服务设施以及其他公益性建设项目、开发时序和实施计划； 
（四）依据国土空间规划确定的一个完整的土地征收成片开发范围内基础设施、公共服务设施以及其他公益性用地比例；
（五）成片开发的土地利用效益以及经济、社会、生态效益评估；
（六）已批准土地征收成片开发方案的实施情况。
三、严格土地征收成片开发审批要求
各地编制的土地征收成片开发方案应采取会议、张贴公告、发放意见表、方案签名等形式，多方式、多渠道充分征求成片开发范围内所涉及的农村集体经济组织和农民的意见，让被征地农民全面了解成片开发的基本情况、实施安排等内容，并经所涉及的农村集体经济组织成员的村民会议三分之二以上成员或者三分之二以上村民代表同意。未经农村集体经济组织的村民会议三分之二以上成员或者三分之二以上村民代表同意，不得申请土地征收成片开发，防止草率论证，仓促上马，切实保障成片开发范围内农民和农村集体经济组织的知情权、参与权、表达权和监督权。依据国土空间规划确定的一个完整的土地征收成片开发范围内基础设施、公共服务设施以及其他公益性用地比例一般不低于40%，确实难以达到的，可在方案中对原因及其合理性进行分析说明；各类开发区土地成片开发范围内公益性用地比例原则上不得低于25%。
存在以下情形之一的，不得批准土地征收成片开发方案：
（一）涉及占用永久基本农田；
（二）涉及占用生态保护红线；
（三）突破国土空间规划强制性内容；
（四）市县区域内存在大量批而未供或者闲置土地的，即市县区域内批而未供土地面积超过全区平均值一倍以上且供地率低于65%，或者闲置土地总量超过全区平均值一倍以上且闲置土地率超过8%。
（五）自治区级及以上开发区土地建成率、综合容积率均低于自治区内同级别开发区平均指标值50%的；城市新区经土地集约利用程度评价认定效率低下的。
（六）已批准实施的土地征收成片开发连续两年未完成方案安排的年度实施计划的。
四、规范土地征收成片开发审批程序
（一）初审。设区市自然资源局负责组织对县级人民政府上报的土地征收成片开发方案进行初审，对方案的合法合规性、科学合理性、开发必要性以及公益性用地比例及安排等进行严格把关，出具初审意见。通过初审的，由设区市人民政府组织上报自治区人民政府，同时抄送自治区自然资源厅。
（二）审查。自治区自然资源厅对相关资料和内容齐全的予以收件，相关资料和内容缺失、错误的，限期补正。收件后，受自治区人民政府委托，自治区自然资源厅对土地征收成片开发方案进行审查，组织专家对土地征收成片开发方案进行论证。经审查、论证不符合报批条件的，予以退件；对审查论证通过的，由自治区自然资源厅根据审查结果和论证结论出具审查意见报送自治区人民政府。
（三）批复。各地上报土地征收成片开发方案，由自治区自然资源厅组织审查并出具审查意见，按程序报自治区人民政府批准后向各地下发土地征收成片开发方案批复文件。各地于批复之日起15日内报自治区自然资源厅备案。
五、严格土地征收成片开发方案调整要求
开发实施期限内，因国民经济和社会发展年度计划、国土空间规划调整或者不可抗力等因素导致无法实施的以及急需落地但未纳入成片开发范围内的设区市级（含）以上重点项目的，可按规定调整土地征收成片开发方案。在原成片开发范围内进行调整的，经设区市自然资源局审查后，报自治区自然资源厅备案；调整涉及新地块纳入原成片开发范围的，按新编成片开发方案程序报自治区人民政府批复。调整后公益性用地比例不降低，已实施征收的地块不得调出。
六、明确土地征收成片开发职责分工
自治区自然资源厅在自治区人民政府的领导下，统筹全区土地征收成片开发工作，制定相关政策措施和技术标准；指导各地编制土地征收成片开发方案；受自治区人民政府委托成立专家委员会，组织对方案的科学性、必要性进行论证；根据论证结论出具审查意见报自治区人民政府。
各设区市人民政府负责辖区内土地征收成片开发工作的组织协调和监督管理。各设区市自然资源局按照所属设区市人民政府要求，对所辖县（市、区）上报的土地征收成片开发方案进行实质性审查；组织编制涉及两个或以上市辖区的土地征收成片开发方案并自查；将审查或自查通过的土地征收成片开发方案报经设区市人民政府同意后，以设区市人民政府名义上报自治区人民政府审批。
县级人民政府是土地征收成片开发工作的实施主体，组织协调所辖各部门做好土地征收成片开发方案编制、申报、实施、调整等工作。其中：县级发展改革部门应将土地征收成片开发工作纳入当地国民经济和社会发展年度计划；县级自然资源主管部门受本级人民政府委托，依据当地国民经济和社会发展规划、国土空间规划，牵头组织编制土地征收成片开发方案，报本级人民政府组织听取县级以上人大代表、政协委员、社会公众和有关专家学者意见，以及征求成片开发区域内农村集体经济组织和农民的意见。
各级财政部门落实所在地区土地征收成片开发方案编制所需工作经费。
七、严格土地征收成片开发实施监管
土地征收成片开发方案实施期限一般为2年，最长不超过3年。自治区自然资源厅加强全区土地征收成片开发工作的指导监督，对不按成片开发方案实施的，应当责令限期整改；逾期未完成整改的，暂停该地区成片开发方案报批工作。设区市人民政府要督促所辖县（市、区）严格按照成片开发方案确定的范围、时序和用途组织实施成片开发，定期对所辖县（市、区）成片开发方案实施情况进行监督检查，确保成片开发工作依法规范有序开展。各市、县（市、区）要对成片开发程序履行和申报材料的合理性、真实性、准确性负责，严禁提供虚假材料隐瞒事实、未履行相关程序等弄虚作假行为。
各市、县（市、区）首次申报的成片开发方案，应当至少涵盖2020年11月5日至2022年9月23日期间已批准土地征收且属于成片开发建设需要的用地范围。
本文件自印发之日起实施，有效期至2028年11月4日。

附件：1-1.土地征收成片开发方案报批材料清单
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附件1-1

土地征收成片开发方案报批材料清单

一、设区市人民政府请示文件
二、设区市自然资源局初审意见
三、土地征收成片开发方案（含：成片开发区域涉及的农村集体经济组织成员村民会议三分之二以上成员或者三分之二以上村民代表同意证明材料；征求社会公众意见及采纳情况说明；征求所在县〔市、区〕的人大代表、政协委员和相关专家意见及采纳情况说明）
四、成片开发片区范围坐标（txt格式，2000国家大地坐标）
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